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1 BF#4:%: RUTHERFORD 4%
1 BETAhiJE: Rutherford Bl

11 KSR
L s S s
me = 9.109 x 10~*'kg = 0.511 MeV/c?
my, = 1.673 x 107 *"kg = 938.272 MeV /c?
= my,/m. = 1836.153

2. T REAE:
(1) I Jo e A R -

(2) A Van der Waals J5F#:

1.2 Rutherford Ei%!
1.2.1 Coulomb HSAR

1. Coulomb HH AR :

2. bR BIE:

Proof. Newton # — & #:
21Z2€2 dv

——e,=m
4megr? dt

Coulomb #71 ZH G Y, HWEAFEFIE:

d
mvb = mr? S = I,
dt
¥
1 21 2
il = Smiv, | = E
2 2
% (1.8)F % (1.9) 78 2
1 lege
dv = ~d
" Tz, L
EAWH AL

0
/dv =v;—v, = vy —v,le, = ZUsinieu

T—0
0 0 0
/erdnp:/ (icosg0+jsin<p)d<p:2cos§ <isin+jcos
0

2
B R RAANA(L11):

0 1 Zl ZQ 62 0
COS

v S 2 4meg mub 2
F ik, ,
1 lege 0 a 0
b= t— = —cot—
dmeg mw? O'2 T 2%

= 2cos —e,

(1.1)
(1.2)

(1.3)

(1.6)

(1.7)

(1.8)

(1.10)

(1.11)

(1.12)

(1.13)

(1.14)

(1.15)



1 J&a-F8415%#: RUTHERFORD 42/
1.2.2 Rutherford AN

1. Rutherford Ht /A5 :

. 1 Z1Z262 2 1 . a2
oe(0) = (zmo 4E > sin* £ 16sin* (1.16)
2 LR /
= L M (1.17)
2m—+m/
3. FESCER I, WA B S S AR AR -
2
2
, cos 0, + \/1 — (Zzl sin91> ]
. 1 Z12262 2
o) = (47r€o 2E; sin® 91) \/ my 2 (1.18)
1-— ( sin91>
ma
Proof. 3T H— N, FHAKT 0 st FEHLT HE b(0) HaETA:
2
o (0) = Tb?(0) = %coﬁa (1.19)
HFHE b~b+db ZFIMI L, BIRA AN 0—do ~ 0 Z A
_|de(®)] _27b-|db| 27 a O] a L0 1 a?2m sin 6d0
O =" =""%5 ~5° QCOtQ‘ 2 ¢ 3 2d9‘ 165 sin* 2 (1.20)
E—REEH KAL) HIT XA
an = M = 27 sin d6 (1.21)
RNR(1.20)%% 0
a
dp(0) = (e Te S g (1.22)
BT EANEG LB AL 0~0—do 28 (B dQ Frr) siE:
AN a0 1 Z1Z,¢*\° d0
- = dp(9) - nSd = 6o g <47750 1B > sin' 2 ~nd (1.23)
ﬁt? n REE EHREFREREE, d REEHEE.
XA # T - ,
- d0‘(9) o dN - 1 212262 1
o) =30 = Nnddaa ~ (47750 AE ) sin® 2 (1.24)
Ko TRAKRRANENES, BN RET. ﬁfﬁ:‘z{z{&ﬁmé’ﬁk%ﬁ%%&o B AR b/sr. O

Remark. X LT 0
o oA, ROA20)KALKKHHETR AN TRATAHTETH N, THELRF

N, METREESE, WHLELZBESRTHER. 4 b 2FFTRER, Coulomb AR LKL,
o 407 180° Mt fmELE 1° B, LRNERARTEATHHKME. 1R E#E &MU

1.3 Rutherford EEZIf) R H]
Lo ASFRL 5§ AR Lo ARl -

2
E.= 41 %25 (1.25)
TEQ Tm
2. H/NEE: )
1 21Z2€ —a (126)

m = 471'80 E1C
Remark. % E. 8K, rm #. B, LHERTHFELENT ERGFEE rm.



2 FBFwyeF4: BOHR R

2 T EF4&: Bohr Bl

2.1 TS
2.1.1  AREES

1. Stefan-boltzmann EfH#:
R(T)=0T* o0=567Tx10°%W.-m 2 -K™*
2. Wien {5 E
AT =0, b=2.897x10m K

3. SRR SR R X
R(v,T)=-E(v,T)
4 SBARET A SR R
R(\T) =
5. SLOREHITAE 2

(1) Wien 2430 JEBAT &
E(,T)dv = Cyvie”%"/Tdy

(2) Rayleigh-Kings A30: KFATH
E(v,T)dv = S—Zk:Tl/Zdy
c
(3) Planck A3:
8rhyd  dv
3 ehv/kET _ 1

E(v,T)dv =

2.1.2 SeduEn
1. Einstein YGHLRE N TR : '

hv =W + imvfn
2. IR

2.1.3 kg

1. Rydberg J7#&:
b= % :R<1—12> — T(n) - T(n)

2.2 Bohr pi%l

1. Bohr #i%:
(1) /TEA_,\/T#F ERBRTP, BT RGL T2y a9t Loimits), LR F A ©aitadt.
(2) FFIRAF
hpy = Ey — E,

(3) fashER Tk

L =m.vr =nh

2. Coulomb Jj7E24[0].L> J7:

1 €2 v

—=m
ey r? r

(2.3)

(2.4)

(2.5)

(2.6)

(2.7)

(2.8)

(2.9)

(2.10)

(2.11)

(2.12)

(2.13)



2 FBFwyeF4: BOHR R

3. Bohr 4%

dreoh?
Tp = n2< WEOQ ) =n’r (2.14)
mee
4. Bohr fE&
1 1 e? 1 e? 1 2 \> 1 E
E, = —m.* — — = — = ——m.c? === 2.15
2m v 4dmeg Ty, &meg Ty 2m ¢ (47raohc> n? n2 ( )

Ut

. Rydberg Hf&:

. 1 vy 1 By (1 1 11
Vs = = = —(Ey — E,) = fh—; ( - 2) =R < — 2) (2.16)

At c he

2.3 Bohr BRI
IR

__e U (2.17)
7 Ureghe 137 ‘
2. Bohr Zf—2¢4%: .
a=r = = 0.053 nm (2.18)
amec
3. Bohr 35— ¥
c
= = — 2.19
v =ac= Ton (2.19)
4. SR THRASRER .
E, = —§me(o¢c)2 = —-13.6 eV (2.20)
5. Rydberg #%k:
E, 7.1
= —— =1. 1 2.21
R=—21 = 1097 x 10" m (2.21)
2.4 Bohr BiRIR&IE
L. S0tiE: WIEEIE
2m2et mam 272et 1 1
Ry = : < _ e - R 2.22
A7 (meo)? - chdma +m,  (dmeg)2-ch® 1+ e 1+ e (2.22)
2. KEOLEE: EREA AKX P B & mikl Z
2
- %rl (2.23)
7\ 2
E, = <> B (2.24)
n
1 1 1 1 1
DN e (A_\pe_p _ 2.25
(3), =% (=) 2 =R [qzm ~ oz (229)
3. FXHEEIE :
(1) Hyryshag: 2
m a
Tn = (m - mO)sz m = \/1:)7@7 /8 = 7 (226)
(2) TR
Ze? A et 9 VA 9 9 9 9
- __Z - 2 md = 2.2
Vo dmegry n?  (4meg)2h*c? e nz &M prme (227)

(3) HTRyBERE:

(2.28)




2 JRTayE T4 BOHR #A
2.5 Bohr-Sommerfeld il
2.5.1 &L

%pqdq =ngh (2.29)

2.5.2  HilI$hiE
L AERARAR (1, ) H A R B i T iz 3 -

L=mr’y, p=ms (2.30)
2. RARRIBER RN X s o2
— Sm? = 28 S 2 28
Emev " f2(r +7r°¢) . (2.31)
3. WA AT
%Ldgp = nyh, %pdr =n.h (2.32)

Horb, ng Hln, BRIl AT HEMBEE TR n=n,+n, BEETH.
4. N BT %, Sommerfeld #5317 LAR4hiE:

n2h? N
a = e
uZze? Z
n aq
b=a—2 = — 2.33
a—= = nn,— ( )
1 A
E = —Zmg(ac)? =
2m (ae) —

2.5.3 Ml AR R & E
L & TR HLE RIS R 5, Sommerfeld 152 4 fE 2k 208 -

7202 -1/2

() (-3)

E RZ? N RZ%? <m 3)

E = —myc? + moc? [1 +

1 Z?
~ —§m0(ac)2—

n2

2. G T (n,ny) WA

T(n,n,) = — - 1

2.
he n? n4 (2.35)



3 ET TR
3 ETJIETR
3.1 Pk M

FE=hv=hw
2. T .
= — =hk
P=X
3. de Broglie JF K :
h
A= —
p
4o AHHERFR: " .
AxAp, > -, AEAt> —
2 2
3.2 PEPREL
1. PR
?/J(T‘,t) _ woei(hr—wt)
2. GLitieRE:

3. H— A4

3.3 Schrodinger Jjf¢
3.3.1 Schrodinger JiFERy&

L R B T A

2. F%fi& Schrodinger HFE:
(1) Klein-Gordon J#%:

(2) Dirac FFE:
E = acp + Bmgc?
ih%w(’r, t) = (—ihca - V + Bmoc?) ¢(r, t)
3. JEFHXHE Schrodinger J5f:

E=2 4v
2m
(1) —4E Schrodinger J7#£:
TLQ 82 . a
{_27718952 + V(x,t)] P(x,t) = 1h&¢(x,t)

(2) =4 Schrodinger J5F¢:
R )
V() () = i ()

9

(3.1)

(3.2)

(3.3)

(3.4)

(3.5)

(3.6)

(3.8)

(3.9)

(3.10)

(3.11)

(3.12)

(3.13)

(3.14)

(3.15)

(3.16)



3 ET TR
3.3.2 %A Schrodinger Jjf:

1. #35 V(r) ANEEWE ¢, Schrodinger HHEAS Ay :

V()] vl = b )

P(r,t) = 9(r)T(t)

. 2
ihdl' 1 [_hv2+v( >M:E

Tdt ¢
3. INFTELS A -
T(t) = Tye FH/M
4. FERU R AL
(e, t) = p(r)e B

5. %X Schrodinger 5 fE:

2m

Ljﬁw+v(ﬂwﬂ=EW”

3.3.3 Schrodinger J;jFiy
L. —4E TR 5B -

(1) Schrodinger 7% :

2mE
72

Y(z) = Asinkz + B cos kx

S k2 =0, k=
x

B=0, ka=nm, n=12...

2. —HERIRGET AP RS E <V

0 —a<z<a
V(z) =
Vo others.

(1) % [z] < a i},

2mE
72

Y(x) = Asinkx + B cos kz

— + kY =0, k=
T

(2) 24 |z[ = a W,
a*y

dx2 k/2,¢} — O k/2 —

h2

Cet* 1< —a
o

7
De %% x>q

10

2m(Vo — E)

(3.17)

(3.18)

(3.19)

(3.20)

(3.21)

(3.22)

(3.23)

(3.24)
(3.25)

(3.26)

(3.27)

(3.28)



3 ET TR

(3) #2MHeREL, POTIEMHEmR LR

(4) M

3. TP AR ALY -

(1) 24 z <0 i,

(2) 4 0<x<abhf,

De ¥*  x>q
Y(x) = Bceoskx 0<z<a

v(—z) =<0

De % = Bcos ka, —k'De ¥ — _LBsinka

k' = ktanka

0 z<0,xz>a
V(z)=
Vo 0<xz<a

d*) 2mE
;ﬁ5+ﬁ¢=o,kﬁ:4§f

() = AT Be e
d2a

@—/@w:o? k3 =

2om(V — E)
R
Py(z) = Cek2” 4 De~ke"

(3) Ma>alf, BHEASN =G=0

(4) FEHHRR:

(5) AR

4. —HEER TSP

(1) PRSI

(2) Schrodinger J5#%:

(3) pR%L:

=
o
[aYay
i

Y3(z) = Fel™ + Ge 17

o [FP_ 164212
A2 (K2 4 k2)2(ek2a — ek20)2 16k K3
R— 1B _ (k? + k3)?(e k22 — gk2a)2

= |A|2 - (k% _I_k%)Q(e—kQa _ekza)Q + 16k%k§

d+¢n =vn-+ 1wn+1a &7¢n = \/ﬁwnfl

1
E, = (n—|—2> hw, n=0,1,2,...

11

(3.34)

(3.35)
(3.36)

(3.37)

(3.38)

(3.39)

(3.40)

(3.41)

(3.42)

(3.43)

(3.44)

(3.45)

(3.46)

(3.47)

(3.48)

(3.49)

(3.50)

(3.51)



3 BT hFES®

3.4 FfFL
3.4.1 SERFLXH R A
L 54

(1) Hamilton 54 :
2

g--yryy (3.52)
2m
(2) BhEFAT
p=—ihV (3.53)
(3) RERBEAT: )
E= ih& (3.54)
(4) BB SR
f/x = yﬁz - Zﬁw f/y = 2Py — $ﬁz: L, = xﬁy - yﬁy (355)
L, = —in (— sin 90% — cos p cot 938()0) (3.56)
i)y = —ih <+ cos w% — sin g cot 0%) (3.57)
. )
L. = -ifgs (3.58)
S Y A
Lr=-h Lme 00 (Smec'w) " sinzﬁ&pQ] (3.59)
Ly=L,=+iL, (3.60)
2. IENXFZ) KA
(1) ABbr S EhErRtZ) K&
[:i'onﬁﬁ] = ihéaﬂ (361)
(2) Abbr5 Bl E IR 2 KR ]
[:@a, Ls| = capnihia, (3.62)
(3) shi AR 5 K5 ]
|:16a7 LB_ = Eaﬁ'yihﬁ'y (363)
(4) AERFERIN S KA ]
[imﬁg = capyihl, (3.64)
[ﬁ%i} =0 (3.65)
[ﬁz,ﬁi} — +hl. (3.66)
[iZ,Li] =0 (3.67)
3. AHETTHE
Ofn=Mufn (3.68)

—AEER YT 0 AAERREL, FRIX—AERECR n BRI

12



3 EFAFEFH
3.4.2 JEEn A SRS

L. Jyf s ny i
(r,p)) /1/) (r,—ihAV) Y (r)dr

2. By s ) A B2 ) Y5 o ) A 4

+oo I
ipex
W(z) = ¢%/ 6(pa)e=/ dp,
_ 1 e ips z/h
¢@a—,%h[mwuw dz

3.4.3 ¥R

1. Hermite B4% )
/ »* (Aqs) dr = / (Azp) odr

(1) AEE A S5

(2) AN[RIAEAE A E R B AT IE AL — 1

2. P UG
(1) WERRORTF A 1 KR A R AL

@=Z%%@,%=/%MWWM

(2) WIFE] N, BARRA |cn|?:

/w )QU(z)dx =Y ¢}, cn/¢ )Qm (2 dx—chm)\(Snm Z|cn|)\n

nm

3. AR F A A E AR A A SRR A R H A RE 42 &

(AB - BA) b = At — finAn) B = 0

(Aé — BA) P = (AB — BA) chdJn = ch(/\n,un — nAn) P =0

4. ~SPEE: YHERERA RSN, I H5S Hamilton HAFX S .

(@ (5) il a)) =0

13

(3.69)

(3.70)

(3.71)

(3.72)

(3.73)

(3.74)

(3.75)

(3.76)

(3.77)
(3.78)

(3.79)

(3.80)



4 ARTHBEERT

4 FETHEEEE T

4.1 AT
4.1.1 FHETHEA Schrodinger JjfE

1. B Schrodinger 5% :

) e
- — = 1
21V V(r0,0) = ¥l 0,90) = EY(r.0,¢) (4.1)
2. Laplace B&.1-:
, 10 (,0 1 90 (. 0 1 o?
— 922y -2 )y =9 4.
v 2ar \" or +1“251119 00 Smeae +r281n208g02 (42)
3. SRt
P(r,0,¢) = R(r)0(0)2(p) (4.3)
sin?6 d [ ,dR sinf d de 2ur? ., e? 1 d*¢ 5
Bl P E (singS2 i - ST 4.4
R dr (T dr> T o 1 <Sm9d9> Tz s 9<E+47r607"> ddgp? (44)
1d [ ,dR 2ur? e\ m? 1 d /. do\
Rdr (T dr) * h? <E+ dreor)  sin®@  Osind dd sind g ) W+1) (45)
4. JLFaRsY
d'e +m2P =0 (4.6)
1 md = :
1 .
B (p) = ——e™, m=0,+1,42,...,+l 4.7
()= =™, m (@)
5. MAERY: ,
1 d d m
= (sing= 1) - - 4.
g a0 (sm@de)@—i-{l(l—l— ) sinQG]@ 0 (4.8)
O (0) = AP (cosf), 1=0,1,2...,n—1 (4.9)
6. I 2 2
d 2 d 2u e (1+1)
(dr2+rdr)R+{h2 ( +47r£0r) r2 }R 0 (4.10)
271\’ 22r 2Z\* (n—1-1)!
— —Zr/na | 2Z7 2041 [ 240 _ ae e e )
Rnl ane ( na ) Ln+1 ( na ) ) an \/(’ILCL) 2n[<n+ 1),]3 (411>
7. WA
Vi (r,0,0) = Rt (1) O (0)Prm (0) = Rt ()Y, (6, ¢) (4.12)
1
’1/1100(7',9,30) = 736771/0' (413)
a
4.1.2 AR TR X
L FETH n FIRE:
(1) H AR 7
Hwnlm(ra 0»90) = Enﬁﬁ(ﬁe,s@) (414)
(2) figdk:
2
u [ Ze? 1 Rhe E;
E,=—-|— —_—=——=— =1,2,... 4.1
n [th <47T60) 1 ’I’L2 7?,2 ’I’L27 n 5 4y ( 5)
(3) BEZLIYTRIH B :
n—1
N(n,,m)=Y (2 +1) = W = n? (4.16)

=0

14



4 ARFhEAERT
2. R MLE AR
(1) L2 mAfE
LY"(0, ) = 11+ DREY;™ (0, ) (4.17)
(2) BB AR
L=Il+1)h, 1=01,2,....n—1 (4.18)
3. R K m FHE fA BhEasa] B e -
(1) L. WAE 7R
L.Y™(0, ) = mhY;™ (0, p) (4.19)
(2) BiEfAahE = B
L.=mh, m=0,+1,42, ..., =+l (4.20)
4.1.3 RS E b
L VRt
[ (1, 0, @)2|d7' = |Rnl(7’)|2\Ylm(9, cp)|27“2 sin fdrdfde (4.21)
2. IR
P (0,p)dS2 = /M | Rt (r)|?r?dr |V, (0, ¢)| sin 0d6de = [Y;™ (6, ¢)|*ds2 (4.22)
0
3. Rl
27 T
Pou(r)dr = / dip / 1Y77(0, )| sin 06| Ry (r) Pr2dr = B2, (r)r2dr (4.23)
0 0

Pu(r) A n—UKRMER, n— 11— 1 RUIMER . A ERE [ HmmE FRagir. | B, &N
JE A , BERXT T — n (6, BEE [ 9000, T BRI TR AR B HE
4. HLTAR I AL BRI A

(ry = %[3n2~—l(l+-1ﬂ£% (4.24)
(1) = glon® +1 -1+ Dl () (4.25)
4.1.4 BN TER
1. 23 [A) S AT
pwnlm(ra ‘97 SO) = wnlm(r) ™= 97 2 + ﬂ') (426)
2. SR TE S FARBRT 1
Y™ (w—0,0+m) = (-1)'Y,"(0,¢) (4.27)
Pq/}nlm(r,ﬁ, ‘P) = (_1)l¢nlm(r797 ‘P) (4'28)
4.1.5 PRERERE
L. A
D=—er (4.29)
2. HLAEAR BRI A T : .
Dy = Wi (r) Dy (r)dr (4.30)

TE Pn(r) Rl (r) [ RAEBRIT AR IE LT | Do |

15



4 ARTHBEERT

3. BRI AR S R Y 2
+o0
{erij) = e(jlrli) = e PratamaT¥mtimy 7 0

(1) I frfaips:

[ei(ml—mg-‘rl)tp _‘_ei(ml—mg—l)tp] ng

ei(ml_mz)“”’dg@

J
27
K / [ei(m17m2+1)tp _ ei(mlfmgfl)tp] dQD
0
J

AR R R -

Am =my —m; =0, £1

(2) ety

T s _ 1 B
/ O/, €08 00, sin 6O = / Oms (b= + DO, + (b +1m1)O —1m,
0 0

2 + 1

911+17m1 + 811*1-,?711

e; in 0O, ,,. sin 0df = o5
/O lz’szlH I, , SIn /0 la,mo 2ll+1

fai TR E N (Laporte 4% 7E M) :

Al=10 -1l =41

4.2 WEEET

L. Bl a1 RE AL A5 -
(1) MF]—FETH n, emERAERTZRT.
(2) MFE—FB T8 n, NEfE T FEER >R,
2. T4 I T RER 7 Y A -
(1) Brsetitl: TR s e il .
(2) BuERZ: T @R IR TR .
3. e T R BRI R I -

£ _ RheZ*®  Rhe Rhe
N ) __(R—Anl)2
By R
Tu==% (n— Ap)?
4.3 W1 A e SRR
4.3.1 H-FHLEM R
L. W FHLE R -
e
= 5 £=—£
Me

2. LT HUERIBL AR K/

eh
Ml:—\/l(l+1)2m = — l(l+1),uB

3. T HUERIBAE 2 2 EATR/N: .
€

Hiz = _mzm = —mup

16

(4.31)

(4.32)
(4.33)

(4.34)

(4.35)

(4.36)

(4.37)

(4.38)

(4.39)

(4.40)

(4.41)

(4.42)

(4.43)



4 2R TEBERERT
4.3.2 Stern-Gerlach 205

L AR TR i L

2. MRS :

1l LE (d\_ 1 dB(d\’
5= 354 T2 My, <v) _2MAgd.Z('U> I
4.3.3 W1 A BERIREEM
L T HEMER R TEC 1
28+1:2:>5:§
2. P Al
(1) H7 HBEMZIRAR)N:
SZ\/mh:\fh
(2) T HBEMshE » RN

1
s, =mgh, m,==+—
2

3. ML H e
(1) W7 B BEmEAA F e SR KA

o= -8
(2) HF B R K
po = s = 2/s(s + D = Vjum
4. WA A e R A5 )
M:_QZE& g=1
us=-1%§§£s, gs =2

5. ML BT AR AL
qsnlmms = wnlm (T7 0) @)Xms (SZ)

4.4 BREBERERRANS
4.4.1 SRR
1. JFF A 3
T=L+8

2. BRI
J=vJJ+Oh, J=|L-8|,....L+8
3. BAE 2 SrEIRUN:
J.=Msh, M;=0,%1,...,+J

4. LS FEAN AR TR TSR

|
—

N(n,l,m,m,) =Y 2(21+1)=2n?
I

Il
=)

—1 I+1/2

N(n,l,j,m;) Z Z (274+1) = Z (21 +1) = 2n?

1=0 j=1—1/2 =0

17

(4.44)

(4.45)

(4.46)

(4.47)

(4.48)

(4.49)

(4.50)

(4.51)

(4.52)

(4.53)

(4.54)

(4.55)

(4.56)

(4.57)

(4.58)



4 ARrTEBEERT
4.4.2 FlE-SaEm a i

L. J5 S L A 7= A R B 5
B @Z*ev o ZTe

= L=
4 r? 47 mer3

TEJE TSk A, Thomas 45 H AT WV I 1/2:

B o Z*e
8T mer3
2. HE-HIENGhE
AB = p-B=MZC
s = —Hs 87rm27"3
3. HBE-FIER A BETE IR T S T I :
(s-0) 7<J2 52>— GG+ 1) =11 +1) - s(s + 1)]R?

<1> B Z*3

r3/ N3l +1/2)(L+1)a?

Rhea?Z** j(G+1) —1(l+1) —s(s+1)_,
2n3 I(I1+1/2)(1+1)

AE;, =

4.4.3  BREBETEIERR NS

L. Bl T R A
Enlj =FEu+ AElS

2. WHEFED:

l j=1+1
JU+1) =11 +1)—s(s+1) = ! 2140
-(I+1) j=1—%
3. XUE SR a) b :
_ Rhea?Z*
Consl(l+1)
4. PRI b -
- Ro?Z*
Cndl(l+1)
5. AN AESERAT i e ) -
AJ =0, £1, Al=+1
6. JHTRERATS
n2S+lLJ
8 P D F

B 1 BRI T RER RERRG AR 4l B e BRAE

18

(4.59)

(4.60)

(4.61)

(4.62)

(4.63)

(4.64)

(4.65)

(4.66)

(4.67)

(4.68)

(4.69)

(4.70)



4 2R TEBERERT
4.5 AR an gt
1. Heisenber AR SMEIE

Rhca?Z? n 3
AE, =~ - 471
n <l+1/2 4) (4.71)

2. Dirac 1) Hlie-FliEMGEIE:
Rhea?Z* j(j+1) —1(1+1) —s(s+ 1)

AFE;,, = 4.72
! 28 T+ 1/2)1+1) (4.72)
3. EUE T E R
RheZ?  Rhea?Z* 1 3
Epis = B, + AE, + AE, = — - , _3 L
b + Ak n? n3 <]+1/2 4n> (473)
mec® (Za)? a?Z? n 3
= 1 -7 4.74
e e (1) Bl
4. Lamb &4/ :

(1) BZsHRAL: RSB IE T I T S T A BRI E
(2) EREAE: H B sk R T e F

3°Dy,

0.033cm’

2281/2 22P1fz

K 2: SUET) Lamb #107
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5 %$9FRF

5 ZWTKET

5.1 vl gl
1565« DT BHEEREC RT3y + HAE TRy O #d

Ze?
V;(Tl) = _471'80’/“Z- + Vm‘(’l"i) (51)
2. TR RIYELLE Hamilton 545
X N R2
Hy = ; <2mi Vi+ m(r,—)> (5.2)
3. BT ER Schrodinger J5FE:
2
_;’nv‘/z2+‘/z(rz>:| wi(ri39i7¢i> :gi@bi(ﬁiaeia(pi)a 1= ]-727"'7N (53>
wnilimi (Tia eiv ()02) = an‘li (TZ)YLmz (917 SOZ) (54)
4.5 i PHTRRETS:
d)nilimimsi = ¢n111m1 (Tiv 61’7 (pz)XmSL (Sz) (55)
5.2 Pauli AAHIZEHE
1. Bose 1 Hlitm T HUCHEEEIRLT .
1
%(1, 2) = 72[7%(1)1/’6(2) + wa(Q)w,@(l)] (56>
2. Fermi ¥ H g 7HCHFREIAL T
1
Ya(1,2) = ﬁ[%(l)wﬁ@) — Ya(2)Ys(1)] (5.7)

w

. Pauli AHAFHL: ALMPIAS Fermi F#A Al e HAT M4 52 AR & 4L n, 1, m, ms.

5.3 BT-M5e)RE
ERHE AL

—

nil;" (5.8)

2. [T TR
(1) HF:

1 2 3 4 6 7
(5.9)
K L M N O P Q
(2) %2
=0 1 3 45 (5.10)
s p g
3. BT REA AN THL
(1) FE522 (n MHF): »
N(n,0)=> 2(l+1) =2n’ (5.11)
=0
(2) 35E)2 (n, LA
N(l) = 2(20 + 1) (5.12)
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5 28 FRT

4. MR IR AL

(1) PG SCe)Z2 M TR A2 B AR Y o

(2) MG FREMGEER R T S sh BRI 0,
5. 3R ERRERRY (Z8ma):

n+ 0.7
1s
25 —=2p
'
3s~— 3p _. 34

Kl 3: S Fe)R LTI

5.4 ZW T LT RESRSANE
5.4.1  FAAE OB T AT e — 83t M 71 R
L ZH TR THRR AR DR B IE:

2 al 1 e al
= Z 24megry; Z Vai(ri)
i=1,j=1,i%] .
2. BT A PUEA B AE B IE N
- po Z*e?
5.4.2 LS WA
L RS HUE M Bl
L= el + £2

L=+/LIL+1R* L=|ly—1l....11+1

L£.=Mh M;,=0,%1,...,+L

2. TR HEM DR
S= 81+ 82

S=1/S(S+1)R* S=|s;—59]...,51+ 52
S. = Mgh, Mg=0,%1,...,48

3. TR B MR
J=L+S

T=JJ+0Oh, J=I|L-8|,....L+8S

J. = Mjh, M;=0,+1,...,+J

21

(5.13)

(5.14)

(5.15)

(5.16)
(5.17)

(5.18)

(5.19)
(5.20)

(5.21)

(5.22)
(5.23)

(5.24)



5 38FRT
4. BT B - HuBE A B IE:
AEuﬁz;MLSHﬂJ+1nyL+1MfﬂS+Jﬂ#

5. Lande [&] g & N
Ej—Ey=A(L,S)(J +1)R*

6. FR ARSI THSEROL TAE LS W& S T

T | TS
nsn's 1S, 3%
’ 1 3
nsn'p Py Py
nsn’d 1D2 3D172,3

/ 1 1 1 3 3
npn'p So P Dy °FPorp2 °Dipgs

’ 1 1 1 3 3 3
npn'd Py D, F P0,1,2 D1,2,3 F2,3,4

ns?, npb | 1S,

npla nP5 2Pl/2,3/2
np?, np* | 'Sy Dy 3Py

nP3 2]31/2,1/2 2D3/2,5/2 453/2

7. Hund SEN|: 52 & F405, Wms M Sikey) i 54T ke
(1) BEE SH, S HBRRMWEERERAK.
(2) HE L{H, L EEKIWEEDEAL.

(3) W-—3%EN, BTE/NTSTHAREENE 0, J EB/NIRERRAR, FRNES,

HORT MG RN, J EHRKRIEERRIK, POy,

(5.25)

(5.26)

HLf

Remark. StRFH— BB KASN, LS BEHARTHRL. 2, ¥ A A Hund = W #E R FES.

5.4.3 jj WMo

1. e fshe:
Ji=4;i +s;

Gi=IGF DR, Gi= = sy L+ s

2. TR
T =J1+17,

T =VJ(J+ DR, J=j1—jal,-. 1+ 2

22

(5.27)

(5.28)

(5.29)

(5.30)



5 39FRT
5.5 ZH T TRDEH
5.5.1  HUMBAR SR AT v 2k P e W
L TSR R N -
A (Zz) =41
TERH TR T,
Al =+1

2. JRCT AR AR T T o E

(1) LS fif:
AS =0
AL=0, +1 (J=0—J =0 g4}
AJ =0, 1 (J=0—J =04
AM; =0, +1

(2) jj WA

Aj1 =0 Ajp =0,+£1
or

Aj, =0, £1 Ajy =0

AJ =0, £1 (J=0— J =0 &)

AMj; =0, *+1
Remark. ERF LS 4 H3T AS =0 Wk 7 N I = H# kL.

5.5.2 U T-HEIE

1 1 1 1 3 3 3033 3
eV S, P, D, F; |5, P, Py Py Diyy Fyso

24.58
24.00

23.00

22.00

21.00
20.55¢

20.00
19.77 |

19.00

K 4 RETRYRESR 1A
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(5.31)

(5.32)

(5.33)

(5.34)



5 %$9FRF

5.6 ot
5.6.1 Einstein 5B
1. HARHES:

dN.
(dtQ) = —A21N2
Bk

Ny = Nyge™ 21" = Noge ™™

(1) Eo REZ BRI THOHE

(2) TELAY B ARTESE :

1 1 1
Av = (AE,+ AE,)/h > I <Tn + Tm)
Y B, HEESEPRNS, 1, — 00 .
Av > 4T,
2. PR
(ﬁ%);%{ = —p(v)B21 N2

3. I

4. Einstein X £
(1) $PAT BEG Z [APRL T oA -

(dNu) B (de) N (de)
At ) g At/ gy At /) g

(2) #F I MRES LI TR 2 iR Boltzmann 737

Né:m@m<_Ev—E>
Nl g2 kBT

(3) Wt At

=

A21
%Blg exXp (hl//k‘BT) — B21

p(v) =

(4) FEEEMIR T kgT > Ey — Ey = hy
Ao
(%312 - B21> + Bishv kT

p(v) =

(5) A, B %) Einstein X £&:

g1 A21 87ThV3
By = —=Bs, —S—=—7—
g2 By, c

5.6.2 Ok
L BOCA IS ORI . USRI

2. Botasm 3 BABOLE . UARBOLE . ESERE0EE . JURRIDEA . A i TEOLE

3. PRI LB
(1) ZWERSRT 2RI K75, No > Ny
(2) ZHERSIRT B A AR
Boip(v) > Ay

(3) BUEZMF: SMFB AR R B (E

24

(5.35)

(5.36)

(5.37)

(5.38)

(5.39)

(5.40)

(5.41)

(5.42)

(5.43)

(5.44)

(5.45)

(5.46)



5 28FRT
5.7 X 4k
5.7.1 X SFekity =AML

L X Gkl

(1) X JPERiEELERs: IR S
(2) X SHERRORHEE: AR R T ERE

2. X ISR/ N K

3. Moseley 5Efd:

4. Auger B :

5.7.2 Compton {4t

2. Compton Ry :

5.7.3 X ShEmimii

1. Lambert-Beer Ef#:

2. {RAE X LA BRI £

c_hc E

AInin = - = 7 = - 4
v hv eV V(kV) i (5.47)
- ! 1
- o1 1
vy, = R(Z —74) 2 3 (5.49)
E=FEx—-E,-Ey (5.50)
he he
T TE=~++E 51
" + Lo h + (5.51)
K\>  [h\® _ K
© v — 2y = p? 52
<)\0> +<)\> )\0)\0059 P (5.52)
AN h (1 0) = A1 0) (5.53)
= —(1—cosf) = A\.(1 — cos .
mocC
I = Ipe " = [pe M7 (5.54)
M= Uyer + Hcompton + Hrayleigh (555)

3. Wi XS fii—A~ P 5e AL T R T

4. PR X GRS -

|l
1 ::
||
1!
H H keV
88.256 (nm)

1
K 1N .
(0.01405)

115,870
L | 10078

Ly | 15207
1 (00815)
13.044

Im G.0950)

Pl 5: B K. L WA
BT H IR B R T BRI B I, 55 JEOR B SN T8
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6 #HFagRT

6 WTHIE T

6.1 JT-RRERE
6.1.1 L AR
L BRI S

(&

= _gj%j (6.1)
2. BT BT MR K/
i =9g;VJi(j+Dup (6.2)
3. B FRF R 2z sk
Hjz = g;mMmi;up (6.3)

4. BRI R g T
JE+1) =10 +1) +s(s+1)

g; =1+ 250G+ 1) (6.4)
6.1.2 ZHL TRy
L. ZH 51 B
e
By ==95 Zmej (6.5)
2. ZHT R BRI RN
pr=gsVJ(J+1)up (6.6)
3. ZH TR ERE 2 B RN
Wiz =gsMjup (6.7)
4. ZHLT T BRERER) g T
(1) LS #&:
B JJ+1)—L(L+1)+S(S+1)
gr=1+ NS (6.8)
(2) jj W&
~JJ A1)+ 1) = g+ 1) JJT+1)+ja(jo+1)—j1(;1 + 1)
97 = 9in 2J(J + 1) + 952 2J(J + 1) (6.9)
6.2 fE N
6.2.1 Larmor #kz)
L. 25 Mg 35 v D1 S B 1) 7 2l i L
d
T{ =pu; x B (6.10)
2. FIH(6.5) k5 K |
% =B xp;=wr xpy, (6.11)
3. e -
e
7 =905 (6.12)
4. Larmor #3hAHi=x:
wp =B (6.13)
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6 ESHFERT
6.2.2 gy b1 I RR e

1. Zeeman HEZL :

AE:_HJ'B:_MJZB:MJQJMBB (614)
2. Zeeman HEZ|H] b :
OB =gsnpB = 9J2 (6.15)
6.3 ORI Zeeman (B
6.3.1 EH Zeeman )W
ﬂ‘[_, gJI“'IJ
- 2 2
1 2 1 1
D, 452 0 0
\\“- _] —l
) -2
Y | Y
1 - | 1 1
P, == / | Y / 0 0
) = -1 -1
Vo~AY vy vptAY
L L I 1
a T gt
Bl 6: @R FHLiEn Zeeman 4334
1. Ty AM; =0
Ve =10 (6.16)
2. 0 AM;==+1 .
Ve =wo+Av= ”Oi% (6.17)
6.3.2 ¥ Zeeman F(
M, M,
Na ¥312 +6/3
2 e +172 +2/3
? For TN -12 =273
' -3/2 -6/3
z g ; /
3P 5| My RT
gl &
a8 »n
e
2
” - +1/2 +1
38, —
* Dy D -2 -1
=4=2 2 4 =5-=3-1135
3 3 313 313331313

OONROO

B 7 R RZR ) Zeeman 4r3¢

27



B3 P 0y R T

4 M, Mg,
4 1 3 2 6
2P” 3 iT’iT tT,iT
2 2 1 +L
Piz 3 =7 *3
.Sl/l 2 i% iI
PZ_)ZSIE
; 3 1 1 3
M 2 7 7 7
6 2 2 6
M & 3 3 3 3
:\/fjg_, 1 -1
5 3 1 1
(.5 _3 1 1 .3 _5\mB
Av ( 373 ’:?"?+3""%)TF
P|:915|
M
1 1
2 7
M, g, 1 |
3 3
“w,!g,i 1 -1
‘wJ £ ‘M;g/ - i — 3 + é + 4,
3 3 3
(-4 22 2 4 \mbB
Av 373 +,T'+"3")'h'

6.3.3 Paschen-Back (v

L SRR R IR FROERIMIAER : 20 LS MG

AE=—p,-B—pg-B=—pur.B—ps.B=MpgrupB + MsgsupB

g W M, Mg M+2M,
Na ST 1L 1 2
2 ’/’ 0 112 1
P - -1 12
€--= 0
RN {I =1/2
\\\ 0 -1/2 -1
h 7 -1 =172 -2
!
2 P e e >
25 - | 0 1 1
—_— |
\"__—* . — 0 =172 -1

Kl 8: S T M1 Paschen-Back 253

28
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6 EEp e RT

6.4 it

6.4.1 HiFlifigg itk (EPR)

L. B T E BEREREAE MG i) Zeeman BEZK :

1
AE =—p - B=—ps.B =+g.15B

2. WL TG IR -
0F = g;upB = hv

3. T AR R 1y e s D) -
Am, = £1

4. IR v B IR 4R -
0F = gyupB = hv

6.4.2 Bt (NMR)

L. R
0F = giunB = hv
2. AR T .
fin = 2 = 3.152 x 1075%eV/T
2my,

3. A

150 Hz

v

K 9: CH;CH,OH H H #9 3 &AL IRIE L

29
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T RTF AL

7 BT YRR

7.1 BB A R
711 BCEERAR

1. B REk:

2. TS A RE:

Binding energy per nucleon (MeV)

7 A
~ 1.98 4 0.015A42/3

(Neutron number)

| @ spontaneous fission )

e p———

K 10: RE

E% = (Zm, + Nmy, —mx)c® = [ZMy + (A — Z)m,, — Mx]c?

E%
XA

118gp

205Tj 235

Most stable nucleus

Fission

=

Region of very
stable nuclides

I I I I [ I I I I I
20 40 60 80 100 120 140 160 180 200 220 240

Mass number (A)

11 HeghEhE

30

(7.1)

(7.2)
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T RFHNILA
4. Weizsacker A3 (CRARTEAR):
EY% = ayA—agAS —acZ?A75 —agyn(Z — N)?A™' + E? (7.4)
e, AT B

E¥ =40 R (7.5)
*apAié ﬁ%@?

7.1.2 BAE
L BT Y B e :
Hp = 9p5—Sp;  gp = 5586 (7.6)
P
2. T E e
e
3. JET R A e -
e
w=or5 T (7.8)
4. JETA% A BEREAE RN
pr = grvV I+ py (7.9)
5. R T AR 2 Ry R/:
HIz = grMmipin (7.10)
7.1.3 Btk (NMR)
L ARG R:
0FE = gipunB = hv (7.11)

2. ferefg i

v

12: CH;CH,OH W H 1y 3 IR £k

7.1.4 - RGERSANSS R
L R R RS fAsh i

F=1+J (7.12)
2. FTRR AR A/
F=VF(F +1)h (7.13)
3. TR PHIAE )
AB=AT-J = ZIF(F+1) = I +1) = J(J + DIF* (714)
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T ORI
7.2 By
7.2.1 BN

L R8oEAs:

N = Nye™*
2. 2Py
T In2  0.693
LA WD\
3. Py N N .
1 & o 1 1
= ANt = the Mdt = =~ = 2
A /O A /0 Ae X In2
4. PR R N
A = - = )\Noei)\t = AoeiAt = )\N
dt
7.2.2 o @
1. o AR

24X —52Y +a

Q(a) = (mx —my —my)c? = [Mx — (My + M)

3. o AR o K FBlifeZ R K&
_ k E_ Mo ko A k
Qo) = B + EF = <1+my>Ea~A4Ea
7.2.3 By
L B~ B

72X —5 Y +e +i

Q(B7) = (mx —my —me)c* = (Mx — My)c*

24X —5 Y +et 4,

Q(ﬂJr) = (mX — My — 7'I'L6)C2 = (MX — My — 27716)62
5. TR

éX +te —>1§—1 Y +ve
6. LT EkAE:
Qi) = (mx + me —my)c® — W; = (Mx — My)c® — W,
7.2.4 v A%

Ly THIRE R
E,=hv=AE — Ep

2. WEAHL T HIRER
E.=AE-E’—-Eg

32

(7.15)

(7.16)

(7.17)

(7.18)

(7.19)

(7.20)

(7.21)

(7.22)
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T RTZAIEME
7.2.5 Mossbauer W

L R H AT

h
AE, = =
=
2. B 2
g P _ (AE)
E7 oM~ 2Me2

3. BB S IRGE B B G T Rg i
E,p = AE — Eg

4. B BRI SR AR TRE B
E’YX = AE + ER

5. Mossbauer Z. (Fohumr v HARMIL) :
AFE, > Er

7.3 BB BRELERAE
7.3.1 MR P

1 MR
i+T — 1+ R

2. RV EE:
Q = (m; + mp —my —mpg)c® = Ef + E}, — Ef

cos 6

Q

(1+) EF < _mi> EF — 2/mim By Ef
MR

mp

7.3.2 R

L BB A

2. G

3. R

7.3.3 EBXRE

L RPAGERAS: BARSR. - TR

4p — a + 2et + 2v + 26.7 MeV
2. SR AR RS -
‘Li4+n —3H+*He +4.9 MeV

H43H —*He+n+17.6 MeV
3. ZIEPUZ IV . Lawson |

Ein < Eout

3nkgT 4+ P,m < Prt
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8 MFE
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62

=144 fm -MeV = 1.44 nm - eV

471'60
he =197 fm - MeV = 197 nm - eV

he = 1240 fm - MeV = 1240 nm - eV

m, = 938 MeV /c?

m, = 940 MeV/c?

me = 0.511 MeV/c?

1 u=9315MeV/c* = 1.66 x 107" kg

pp =0.5788 x 1074 eV - T+ =0.927 x 10723 J. T~}
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